

# 第四届晋阳湖·数字经济发展峰会 8月23日启幕

科学导报 记者武竹青 8月10日上午,记者从山西省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,根据山西省委、省政府安排,以“数字赋能转型发展 共创智慧美好生活”为主题的第四届晋阳湖·数字经济发展峰会将于8月23-25日在太原举办。本届峰会旨在持续打造立足山西、面向全国的数字经济发展交流平台,加速产业数字化、数字产业化、数据价值化和治理数字化进程,加快推动山西省数字经济全面发展,为构建新发展格局、推动高质量发展提供有力支撑。

山西省工信厅新闻发言人表示,本届峰会

会集聚数字经济发展全要素,基于“四化”协同发展主线,突出数字赋能“专业镇”和“产业链”快速发展主题,聚焦制造业智能化发展引擎构建,突出科技创新和成果转化、制造业转移等方向,有“更加聚焦数字经济发展主题主线、更加突出数字经济赋能转型发展的路径指引、论坛活动更加全方位汇聚数字经济资源、展览展示更加贴近山西实际、组织体系更加成熟完整”五个鲜明特点。论坛数量和规模超过历届峰会,涵盖内容更加丰富全面。同时,将集中展示山西省首批认定的省级数字经济园区、省级数字化转型

促进中心以及智能煤矿、“重点产业链”“特色专业镇”等领域数字转型成果,更加聚焦山西特色。

据了解,峰会将以线下举办、线上图文直播的方式组织。设置开幕式、1场主旨论坛、16场分论坛、1场展览展示及相关产业配套活动。其中,16场分论坛分别为算力发展和创新应用论坛、信息技术应用创新生态发展论坛、软件产业创新发展论坛、煤矿智能化发展论坛、数字交通发展论坛、数字文博发展论坛、制造业数字化转型发展论坛、数字政府发展论坛、网络与数据安全发展论

坛、数据要素创新发展论坛、数字经济高质量发展太原论坛、云网数字论坛、制造业数字化改造先行区建设论坛、国有企业数字化高质量发展论坛、龙城数字产业集聚发展论坛以及工业仿真及高端装备应用论坛;配套活动主要包括成果发布、项目签约、招商促投等内容。

本届峰会由国家工业信息安全发展研究中心、中国电子信息产业发展研究院、中国信息通信研究院、工业和信息化部电子第五研究所主办,晋阳湖·数字经济发展峰会理事会、山西省数字经济联合会承办。

## 科学微评

### 玩具创新要植根文化土壤

康朴

在“盼望长大的童年”,是发条青蛙、弹珠、纸飞机还是四驱车、变形金刚、溜溜球,陪伴了一年又一年,见证着成长足迹。说起童年玩具,每代人都有不同的温暖记忆。从粗糙的人偶模型,到能眨眼的芭比娃娃,再到可以通过编程私人定制的智能玩偶;从用嘴“哈”一口气就能起飞的纸飞机,到摆在桌上的飞机模型,再到能精准操作的无人机……科技进步和商业变迁把玩具产业竞赛带入新的阶段。

今天,玩具已不仅是儿童的“天使”,也是帮助成年人排解压力、收获快乐的“伙伴”。消费群体的扩展,为玩具产业带来更广阔市场,同时也意味着更激烈的市场竞争。玩具出口是中国外贸的一棵常青树,全球七成以上的玩具都在中国生产制造,但国产玩具品牌的声音与产量并不相称。

玩具品牌的茁壮成长需要文化产业的充足养料。说到底,玩具是文化创意产业的一部分,玩具品牌的发展与文化产业整体态势息息相关。男孩们无法拒绝“擎天柱”“威震天”玩具模型,源于《变形金刚》影视作品的深刻烙印;《星球大战》衍生品周边卖出400多亿美元,底气来自IP的强大影响力。

近年来,国产玩具紧紧抓住文化产业蓬勃发展的难得机遇:年初科幻电影《流浪地球2》热映,带火了52TOYS联名的笨笨变形机甲玩具,也让徐工集团的联名款工程车辆模型收获一波拥趸;三星堆考古盲盒、泡泡玛特潮玩等玩具同样依靠大IP“圈粉”无数……IP+衍生品模式拓展玩具行业的想象空间,不断点燃玩家的热情,但这也对品牌运营提出更高要求,考验着国产玩具品牌的耐力与恒心。

一味模仿无法塑造品牌。拿积木类玩具来说,“如果有足够的积木,就可以建造飞机、房子甚至整个世界”。作为玩具头部品牌,乐高之所以让玩家“上头”,源自其极富想象力的玩法。在乐高玩家手里,除了按说明书一板一眼地复刻某种模型,还能驰骋想象创造属于自己的世界。1:1复刻、用超百万块乐高积木打造的布加迪威龙跑车,可以开上马路演绎“速度与激情”,令人惊叹。标准化设计和多样化产品线,给乐高积木带来无限变化的能力,持续吸引玩家探索想象力的边界。

以往,有些国产积木品牌盲目跟风,结果并不理想。近年来有国产品牌从传统榫卯工艺中找到灵感,古建、人偶、家具、火车、坦克、军舰、飞机……丰富的产品形态无不以基本的榫卯构件打造,让玩家用传统“营造法式”创造方寸之间的大千世界,既考验动手能力,又在潜移默化中普及传统建筑文化精髓,这种独具特色的中式积木叫好又叫座,塑造了鲜明的品牌形象。

玩具古已有之,并非现代专利。从自制玩具到追求精品,小小玩具的变迁浓缩科技进步的伟大历程,承载人类文明演进的厚重历史。背靠完整产业链条,根植丰厚文化土壤,面向超大规模消费市场,抓住玩具的本质搞创新,在玩具发展这部“微缩版”的人类文明史中,国产品牌必能留下更精彩的印记。

## 科学进展

### 人体“隐形手术刀”或能切除脑癌

美国索尔克生物研究所科学家发现,抗CTLA-4免疫疗法可显著提高患有胶质母细胞瘤的小鼠的存活率。这种疗法依赖于称为CD4+T细胞的免疫细胞浸润大脑,能触发永久驻留在大脑中的小胶质细胞对肿瘤的破坏活动,堪称人体“手术刀”。该研究结果8月11日发表在《免疫学》杂志上,显示了利用人体自身免疫细胞更有效对抗脑癌潜力。张梦然

### 协同方法合成非典型氨基酸

据近日发表在《科学》杂志上的论文,美国加利福尼亚大学圣芭芭拉分校研究人员利用一种新方法,将酶和小分子光化学的独特互补活性结合在一起,为催化反应打开了新的大门。这一协同方法有助于开发新产品,并可简化现有工艺,尤其是合成治疗很重要的非典型氨基酸。葛润嘉

### “训练有素”的工程细菌可发现体内癌症

据8月10日发表在《科学》杂志上的论文,美国和澳大利亚的团队设计出了可检测活生物体中肿瘤DNA存在的细菌。这种细菌作为生物传感器,可部署在肠道内,检测结肠肿瘤释放的DNA。实验中,它检测到了小鼠结肠中的癌症。这为开发能识别各种感染、癌症和其他疾病的新生物传感器铺平道路。张佳欣

### 人脑独有细胞与分子特征确定

美国得克萨斯大学西南医学中心科学家确定了人脑的细胞和分子特征,这些特征将现代人类与其最近的灵长类动物“亲戚”和古代人类祖先区分开来,为人脑进化提供了新见解。相关论文刊登于近期出版的《自然》杂志。刘霞

# 游泳健儿展示水中“速度与激情”



科学导报特派记者 隋萌 王小静

激情八月,第十六届山西省运会的开幕将全省人民目光聚焦在体育赛场。8月13日晚,为期5天的游泳比赛(竞技体育)在大同市体育中心游泳馆圆满落幕。10支代表队的四百多名游泳小将劈波斩浪、勇往直前,最终决出了234枚奖牌,其中金牌78枚,太原队位列金牌榜榜首,晋城队、长治队分获二、三名。

本届游泳赛事根据性别和年龄划分组别,在自由泳、仰泳、蛙泳、蝶泳中设置个人单项和全能、接力赛以及男女混合接力等多个项目。比赛于上午和晚上进行,以预赛、决赛的形式决出名次。5天内122个项目的比赛,赛程紧、难度大,为保证公平公正,游泳项目共配备了85名技术官员,包括2位现役国际级裁判员、13位国家级裁判员。

8月9日,首赛当天,太原选手刘嘉杨站在男子U13组别4x100米混合泳接

力冠军台上,激动万分。他说:“2018年全国游泳冠军赛在太原举办时,目睹了孙杨在800米自由泳夺冠,将其视为偶像。今天,我能像偶像一样,站到领奖台上,非常自豪。”

11岁的袁钧浩是来自运城河津市实验一小的选手,已经学习游泳6年了。在首赛当天进行的200米混合泳预赛中,他取得了小组第二名的成绩。完成比赛后,他从泳池中上来听到自己获得了小组第二名的成绩时,非常激动。他说:“这是我第一次参加省运会,能获得这样的好成绩离不开教练的悉心指导和自己的刻苦训练,我感到非常满意。”

8月13日当晚,游泳赛事的最后一天,赛场座无虚席,裁判长发令后,选手们似离弦之箭跃入水中,你追我赶在各自的泳道里破浪前行。观众席上的呐喊声、掌声、欢呼声此起彼伏,热闹非凡,大家用自己的方式为选手们加油打气。个人项目轮番上阵,团体项目同样战况激烈。男子、女子U13组4x200米自由泳接力决赛中,晋城队和太原队你来我往、交替领先,最终,晋城队以极小的差距获得第二名,跌宕起伏的比赛也引来看台上观众

阵阵喝彩。

游泳是省运会的金牌大项,也是省运会的热门项目之一,本届游泳比赛总计设置了78枚金牌,太原队获得40枚金牌。“游泳是太原队的优势项目,我们在省运会上一直保持金牌、总分第一名的‘传统’,本次比赛太原游泳队派出了121名运动员参赛,位列各参赛队之首。”太原游泳队领队王琦表示。游泳是青少年体育普及度比较高的一个项目,已逐渐成为青少年必须掌握的一项求生技能。王琦介绍,深厚的群众基础,是太原泳军在省运会上的“制胜秘籍”,在上届省运会游泳项目决赛中,太原队斩获42枚金牌,高居榜首。据了解,太原市许多游泳俱乐部组织的普通青少年比赛,参赛人数都能高达五六百人。大同市目前游泳人口估算有5000人左右,体校也会参与游泳培训的孩子里选出一批好苗子进行专业的游泳训练。广泛举行“童子军”游泳比赛,既为青少年提供了展示自我、愉悦身心的舞台,也有利于发掘游泳人才。

本届赛事,既是一次体育盛会,也是一次技能检阅。运动员们小小的身躯蕴含巨大的能量,他们摆动的手臂激起层层浪花,他们拼搏的精神点亮了整个赛场,省运会的体育热情也在游泳赛场迸发。



科技“助力”  
农产品富硒更安全

8月13日,山西莲芯硒镁农业科技开发有限公司冻干食品生产车间工作人员正在查看小米加工生产情况。随着科技的进步,“天然有机硒时代”已摆脱了化学硒、合成硒对人体的危害,莲芯硒镁以开发、种植、加工、销售原生态富硒有机杂粮为主业,依托中科大纳米、靶向引导等核心技术,使富硒农产品硒含量定量、可控,利用率和安全性高出国际同类先进产品一倍以上,实现了富有机硒农业的标准化、规范化生产。科学导报记者刘娜 通讯员苗吉摄影报道

## 视觉科学

## 科学释疑

### 选购“科学玩具”看准“3C认证”标识

暑期里,既想给孩子的假日生活增添一份欢乐,又希望培养孩子的科学兴趣。瞄准了家长的期待,一些“科学玩具”悄然走红。

在网购平台搜索“科学玩具”关键词,大量顶着科学教育名义的玩具产品就会出现。它们大多模仿学校、科研机构的各种教具或器材,用各色玻璃制品装着化学原料进行售卖,常见的包括明矾、小苏打、醋酸钠,甚至还有硼砂等,有的还配有一些实验器具,价格通常从几十元到数百元不等。

“科学建构创造力”“玩转牛顿力学”,商家产品广告词将此类玩具与科学教育绑定,随手点进一款商品,其显示月销量大多接近四位数,消费者评价也不在少数。

笔者向一位商家询问产品的安全性,商家保证,所有的原料均经过了国家标准检测,保证无毒无害。但当笔者追问是否可以出示检测报告时,商家却没有跟进回复。

另外一家网店罗列了各类实验用金属单质,其中包括燃烧反应较为剧烈的钠、钾等。某化工原料公司总经理夏阳告诉笔者,钠等活泼金属极易自燃,保存使用不当很容易产生火灾风险。

走访过程中,笔者发现,在部分线下玩具店甚至书店,都专门开辟了“科学玩具”的贩售区域,销售人员介绍说,“暑假到了,这些产品卖得很好。”

事实上,此类玩具不少都是“三无”产品,部分化学原料的安全性也难以保障,儿童接触或误服后极有可能导致中毒等

情况。

在黑猫投诉平台,就有消费者投诉称,孩子因误食不明成分的实验材料而极度不适。此前各地也曾出现数起儿童因误服玩具中含有硼砂等成分的化学原料而致急性中毒的案例。

近期,市场监管总局发布消费提醒,其中特别提及儿童化学实验玩具等产品,提醒消费者避开“三无”产品,并严格按照安全说明进行使用。

此外,业内人士还建议,家长在选购此类玩具时,应选择正规厂商生产的印有“3C认证”的产品,同时在陪伴孩子进行实验的过程中,应当严格按照操作手册和相关安全规范进行操作,以规避各类风险。郭方达

## 防汛科普

### 暴雨预警避险指南

什么样的雨算暴雨?  
暴雨是指短时间内产生较强降雨的天气现象。暴雨按累积降雨量有12小时和24小时两种规定。12小时降雨量30毫米以上,24小时降雨量为50毫米或以上的雨统称为“暴雨”。

暴雨来临前气象部门会发布暴雨预警主要分为四个等级由弱到强分别用蓝色、黄色、橙色、红色来表示,读懂暴雨预警有助于减少暴雨造成的损失。

#### 暴雨蓝色预警:

暴雨蓝色预警指的是12小时内降雨量将达50毫米以上,或已达50毫米以上且降雨可能持续。

暴雨来临时,最好尽快进入室内避雨,并远离窗户。

暴雨常伴随雷电,在室内要关掉不必要的电器,拔掉电源等金属导线。

如果在室外,不要在大树下避雨,不要拿着金属物品及拨打手机,以防雷击;要远离低洼地区以及河流、水渠,避免水位上涨遭遇危险。

#### 暴雨黄色预警:

暴雨黄色预警指的是6小时内降雨量将达50毫米以上,或已达50毫米以上且降雨可能持续。

在室内,应尽快转移到地势高的地方;并注意夜间暴雨,提防破旧房屋倒塌伤人。

在室外,车辆应避免在积水中行驶,不在地势低洼的地方停留;行人则应绕开低洼积水路段。

#### 暴雨橙色预警:

暴雨橙色预警指的是3小时内降雨量将达50毫米以上,或已达50毫米以上且降雨可能持续。

暴雨来临时,应立即就近寻找地势较高、高层建筑的安全建筑躲避;处于危险地带的单位应当停课、停业,采取专门措施保护已到校学生、幼儿和其他上班人员的安全。

切断有危险室外电源,暂停户外作业。

景区与各单位和人员应注意及时收听收看应急信息和气象预警。

#### 暴雨红色预警:

暴雨红色预警指的是3小时内降雨量将达100毫米以上,或已达100毫米以上且降雨可能持续。

医院、学校等各单位应采取保护措施,保障本单位人员安全。

大型群体性活动组织者应立即停止活动,并妥善安置或设法安全疏散人群。

处于山地、丘陵、河流附近的人员,应马上撤离至安全地区,以防暴雨引发山洪、泥石流。

山西农业大学信息科学与工程学院在忻州举办数字乡村技术示范现场观摩会

科学导报 近日,山西农业大学信息科学与工程学院在忻州市忻府区旭来街道办事处召开“数字乡村技术示范”现场观摩会。

在旭来街道办数字乡村示范点项目区,项目首席专家、信科院副院长王斌详细介绍了农业科技信息综合服务平台,展示了农业“四情”监测系统和智能灌溉系统,并与现场人员进行了互动交流,解答了相关问题。

忻州市、乡领导对项目实施情况予以充分肯定,表示将继续支持数字乡村示范项目,继续支持山西农业大学在忻州的工作。

据悉,数字乡村技术建设与示范基地建设是山西农业大学“特”“优”农业高质量发展科技支撑工程,信息科学与工程学院为项目主持单位。主要任务是忻州市忻府区旭来街道数字乡村示范点,开发农业科技信息综合服务平台1套,初步实现农业科技信息服务数字化,建设1个数字农场,初步实现农业生产数字化,依托国家和省级农产品质量安全追溯平台,推动当地主要农产品可溯化。

许宁 王琼瑶